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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 14.07.2025 г. 

9. 04.07.2025г. Съгласно критериите за недопустимост, възможен ли е Кандидат със 

седалище извън територията на селски район, НО заявената подкрепа по 

проекта ще се реализира в община на територията на селските райони? 

2.1. Mикропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от Закона за малките и 

средните предприятия със седалище или клон със седалище на територията 

на селски район и са заявили за подпомагане дейности, които ще се 

осъществяват в община на територията на селските райони в Република 

България (Приложение 12 ). В случай че по отношение на одобрен 

кандидат, преди сключване на административен договор се установи, че 

посоченото изискване не е спазено, ще бъде издадено Решение за отказ от 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на съответния кандидат. 

В случай че предприятието съгласно запитването Ви има „седалище извън 

територията на селски район” и предвижда да заяви за подпомагане дейности, които 

ще се осъществяват в община на територията на селските райони в Република 

България (съгласно Приложение 12 към Условията за кандидатстване), то би се 

считало за допустим кандидат в съответствие с т. 11.2 от Условията и при спазване 

на всички останали изисквания по процедурата. 

 

10. 04.07.2025г. 1. Нашата компния се интересува от ИКТ услуги/решения посочени в т. 11, 

т. 12 и т. 13, като имаме желание да кандидатстваме и за трите. Но и трите 

включват като задължителна минимална характеристика закупуване на 

хардуер под формата на физически и/или вируален сървър. Доколкото се 

интересуваме от реализиране и на трите решения считаме, че закупуване 

на три броя сървъра не би било особено целесъобразно. Моля за отговор на 

въпросa дали е допустимо да бъде закупено хардуерно оборудване което да 

обслужва едновременно и трите системи, без да представлява три отделни 

физически актива. Дали това би довело до промяна на заложената стойност 

на всяка една от системите. 

1. В случай че проектът включва услуги/решения за: „Изграждане на система за 

защита на информацията в локална мрежа” (т. 11 от „Списъка на допустимите 

услуги и решения в областта на ИКТ” – Приложение 16), „Изграждане на система 

за архивиране на информация” (т. 12 от Приложение 12) и „Изграждане на система 

за управление на съхранението и споделянето на информация” (т. 13 от Приложение 

16), то съхранението и управлението на информацията във връзка с въвеждането на 

трите системи е допустимо да бъде осигурено посредством един сървър. Посоченото 

не е свързано с промяна на стойността на единичните разходи за разглежданите 

услуги/решения в областта на ИКТ. 



 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.012 „ДИГИТАЛИЗАЦИЯ НА 

ПРЕДПРИЯТИЯТА” ПО ПКИП 2021-2027  

 

2 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

2. Посочените по-горе три системи, за които искаме да кандидатстваме не 

са функционално или технически обвързани една със друга. Те биха 

обезпечили различни процеси в нашата компания. В такъв случай следва 

ли да се провежда процедура за избор на изпълнител по ПМС № 4, ако 

отговорът е ДА на какво основание. Също така ако отговорът е 

положителен и трябва да се провежда процедура по ПМС № 4 как следва 

да се процедира, ако се получат оферти по-ниски от заложените в 

Условията за кандидатсване „фиксирана стойност на съответните 

услуги/решения в областта на ИКТ“. Възможно ли е да се отчитат ИКТ 

услуги на стойност по-ниска от посочените в условията за кандидатстване? 

3. Моля за конкретен отговор дали цените посочени за всяка една 

услуга/решение са с ДДС или без ДДС. Ако кандидатът е регистриран по 

ЗДДС следва ли това да означава, че при формиране на бюджета трябва 

приспадне размера на ДДС за всяка една услуга? 

4. В случай, че имаме желание да участваме за придобиване на посочени в 

т. 4, т. 5 и т. 6 от Списъка модули трябва ли кандидатът да има внедрена 

ERP система и тези модули да доведат само до нейното надграждане или 

те могат да бъдат внедрени? 

2. Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 4. В допълнение, обръщаме 

внимание, че при формиране на планираната стойност на дейностите за възлагане, 

въз основа на която се извършва преценка дали да се проведе процедура за избор 

чрез публична покана, следва да се включат доставките на всички стоки или 

изпълнението на всички услуги, които са функционално свързани помежду си. Под 

„функционално свързани“ следва да се разбират стоки и услуги, които се използват 

за същите или сходни нужди. 

Допълнително, както е посочено в т. 14.2 от Условията за кандидатстване, 

допустимите по процедурата разходи представляват точно фиксирана стойност на 

съответните услуги/решения в областта на ИКТ, които са допустими под формата 

на единични разходи в съответствие с чл. 53, пар. 1, буква б) от Регламент (ЕС) 

2021/1060 и чл. 55, ал. 1, т. 2 от ЗУСЕФСУ. Плащането на съответните единични 

разходи (точно фиксираната им стойност) ще се извършва от Управляващия орган 

(УО) въз основа на постигнати конкретни резултати, а именно изцяло въведени 

услуги/решения в предприятията, надлежно отчетени от бенефициента и одобрени 

от страна на УО (т. 14.2 от Условията за кандидатстване). В тази връзка и с оглед 

прилагането на единични разходи по процедурата, бенефициентът има ангажимент 

да отчете не действително направените разходи, а постигнатият краен резултат от 

услугите/решенията, включени в проектите посредством един или повече от 

документите (в зависимост от спецификата на въвежданите услуги/решения), 

посочени в Приложение 6 – Описание на индикаторите за краен продукт и за 

резултат, приложими по процедурата. 

3. Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 8, т. 1. В допълнение, стойността 

на определения единичен разход за съответните услуги/решения за всички 

кандидати, независимо дали ДДС е „възстановим” за тях и следователно 

недопустим разход по проекта, или ДДС е „невъзстановим” за тях и следователно 
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допустим разход по проекта, е точно фиксирана стойност, определена в т. 14.2 

„Допустими разходи“ от Условията за кандидатстване.. 

4. По процедурата не е налице изискване/условие „кандидатът да има внедрена ERP 

система”, за да е допустимо да заяви подкрепа за въвеждане на модулите/системите, 

посочени в т. 4, т. 5 и т. 6 от „Списъка на допустимите услуги и решения в областта 

на ИКТ” (Приложение 16). Разглежданите услуги/решения е допустимо да 

функционират самостоятелно, осигурявайки подобряване на съответните системи 

за управление в предприятието. В т. 13.1 от Условията за кандидатстване (както и в 

самото Приложение 16) е указано само, че проектите могат да включват или 

услуга/решение за въвеждане на цялостна ERP система по процедурата (т. 2 от 

Списъка) или услуги/решения за въвеждане на един или повече от отделните 

модули/системи, посочени в т. 4, т. 5 и т. 6 от Списъка. Всички останали комбинации 

от услугите/решенията в областта на ИКТ, посочени в Приложение 16 към 

Условията за кандидатстване, са допустими съобразно нуждите и по преценка на 

предприятието-кандидат.  

11. 05.07.2025г. 1. В Приложение 16, към минималния обхват на т.13 „Изграждане на 

система за управление на съхранението и споделянето на информация“, 

като задължителна функционалност е записано следното: 

„Централизирано управление на достъпа до информация, интегрирано с 

останалите системи“. Нашият въпрос е следният: Какво се разбира под 

„останалите системи“? Дали това трябва да се тълкува, че решението 

трябва да се интегрира с абсолютно всички системи в организацията, или 

може да се тълкува като интеграция само с някои от тях? 

2. Ако проектът съдържа въвеждане на примерно 2 решения, които в 

минималните функционалности съдържат закупуване на сървър, трябва ли 

да се закупят 2 броя сървъри, или може да се закупи 1 сървър? Конкретен 

пример: Искаме да въведем Решение 12 „Изграждане на система за 

1. Информацията, представена в запитването не е достатъчна за предоставянето на 

еднозначен отговор. Въпреки това, уточняваме, че цитираната функционалност на 

услугата/решението за „Изграждане на система за управление на съхранението и 

споделянето на информация” (т. 13 от Приложение 16) се отнася до осигуряване на 

централизирано управление на достъпа до информация в предприятието 

посредством съобразяване на правата за достъп с вече съществуващите системи и 

потребителски акаунти в организацията. Тази функционалност цели да осигури по-

ефективно и сигурно управление на достъпа до информация, и в този смисъл броят 

на „останалите системи” зависи от конкретната структура на организацията и 

специфичните потребности на предприятието. 

2. Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 10, т. 1. 
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архивиране на информация“ и Решение 13 „Изграждане на система за 

управление на съхранението и споделянето на информация“. В 

минималния обхват и на двете решения присъства сървър (виртуален или 

физически). В този случай трябва ли да се закупят два сървъра, или двете 

решения могат да се инсталират на 1 сървър? 

 

12. 07.07.2025г. Допустимо ли е да се заявят две места на изпълнение на проекта, при 

условие, че и двете попадат само в една от двете категории региони - 

региони в преход или по-слабо развити региони? Давам примери: 

1. Дружеството кандидат има два склада - един във Варна и един в Бургас, 

като се предвижда внедряване на допустими ИКТ услуги и решения и в 

двата склада; 

2. Дружеството кандидат има два склада в София-град, като се предвижда 

внедряване на допустими ИКТ услуги и решения и в двата склада. 

Както е посочено в т. 8 и т. 13.1 от Условията за кандидатстване, кандидатите по 

процедурата е допустимо да заявят само едно място на изпълнение на проекта. За 

целите на проследяване на изпълнението на проекта в раздел „Основни данни” от 

Формуляра за кандидатстване, следва да бъде посочен точният адрес на мястото на 

изпълнение на проекта (т. 13.1 от Условията). При описаните в запитването Ви 

хипотези, следва да планирате и определите само едно място на изпълнение на 

проекта като се съобразите с определението за „място на изпълнение на проекта”, 

представено в Приложение 8 към Условията, а именно: „мястото, на което може да 

се провери и удостовери въвеждането/внедряването и ползването на съответната 

услуга/решение в областта на ИКТ”. Посоченото изискване е приложимо и в 

случаите, описани във въпроса Ви, а именно когато се „предвижда внедряване на 

допустими ИКТ услуги и решения и в двата склада”. В този случай за място на 

изпълнение следва да определите само едно от местата, от което ще бъде възможно 

да се провери и удостовери въвеждането/внедряването и ползването на 

услугите/решенията, предвидени по проекта. В допълнение и във връзка със 

запитването Ви, уточняваме, че съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване, в 

индивидуалните проекти дадена услуга/решение може да бъде планирана и 

заложена за въвеждане само веднъж от страна на кандидата. 

13. 07.07.2025г. Има ли изискване към коя дата седалището на дружество-кандидат не 

следва да е на територия на селски район, за да бъде допустимо, при 

условие, че дружеството е микропредприятие и ще заяви за подпомагане 

Съгласно т. 11.2 от Условията за кандидатстване, подкрепа по процедурата не могат 

да получат кандидати, които са микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от Закона 

за малките и средните предприятия със седалище или клон със седалище на 

територията на селски район и са заявили за подпомагане дейности, които ще се 

осъществяват в община на територията на селските райони в Република България. 
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дейности, които ще се осъществяват в община на територията на селските 

райони? 

Проверката за съответствие с посоченото изискване ще бъде извършвана по 

отношение на одобрените кандидати - преди сключване на административен 

договор. Обстоятелството относно това дали седалището на предприятието е на 

територията на селски район (съгласно Списъка на общините в обхвата на селските 

райони - Приложение 12 към Условията за кандидатстване) ще се проверява както 

към датата на подаване на проектното предложение, така и към датата на сключване 

на административния договор. В случай че при проверката се установи, че 

изискването не е спазено, ще бъде издавано Решение за отказ от предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ на съответния кандидат. 

14.  07.07.2025г. Здравейте, 

Моля за разяснение относно начина, по който следва да се третира 

недопустимата за финансиране част от разходите на проекта, включително 

ДДС, при изчисляване на индикатора RCR02 („Частни инвестиции, 

допълващи публичното подпомагане“).  

1. При отчитане следва ли да се посочи конкретно в бюджета каква част от 

собственото съфинансиране представлява ДДС или други недопустими 

разходи?  

2. Това означава ли, че кандидатът може да изпълни изискването за частно 

съфинансиране изцяло с недопустими разходи, т.е. без действителен 

финансов принос към допустимите разходи? 

3. В кои случаи ДДС или други недопустими разходи не следва да се 

включват при изчисляването на този индикатор? 

Благодаря Ви за съдействието! 

1., 2. и 3. Индикатор „Частни инвестиции, допълващи публичното подпомагане” 

отчита общата стойност на собственото финансиране (в евро), осигурено от страна 

на предприятията и посочено в раздел „Бюджет” от Формуляра за кандидатстване, 

т.е. стойността, посочена в колона „СФ” (собствено финансиране) от раздел 

„Бюджет” на Формуляра в лева, конвертирана в евро (по курс 1 евро = 1,9558 лв.). 

Във връзка със запитването Ви, уточняваме че съгласно т. 14 от Условията за 

кандидатстване бюджетът на проекта представлява предварителна оценка на 

очакваните разходи и максимален размер на допустимите разходи. Следователно в 

раздел „Бюджет” от Формуляра за кандидатстване кандидатите могат да залагат 

само разходи, които са допустими по процедурата. В този смисъл във всички случаи 

както безвъзмездната финансова помощ, така и собственото финансиране (чиито 

сбор формира стойността на общите допустими разходи) могат да включват само 

допустими по процедурата разходи. 

В допълнение, горепосоченият индикатор е задължителен за всички проектни 

предложения, като базовата, целевата му стойност, както и източника на 

информация за отчитането му ще бъдат служебно попълвани от Управляващия 

орган (УО) в раздел „Индикатори” от Формуляра за кандидатстване. Източник на 

информация за отчитането на индикатора е сключеният административен договор 
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(съгласно Приложение 6 към Условията за кандидатстване). Доколкото 

административният договор по настоящата процедура се сключва (в случай на 

одобрение на проектното предложение) само за допустими по мярката дейности и 

разходи, то ДДС, който е възстановим за предприятието-кандидат и следователно 

недопустим разход, както и всички други недопустими по процедурата разходи, не 

се включват в стойността на Индикатор „Частни инвестиции, допълващи 

публичното подпомагане”. 

15. 07.07.2025г. Здравейте, във връзка с обявена процедура "Дигитализация на 

предприятията", моля за отговор на следния въпрос: 

Възможно ли е фирма, която работи изцяло онлайн и няма физически офис, 

да кандидатства за финансиране по процедурата? 

За да са допустими по процедурата, кандидатите трябва да отговарят кумулативно 

на всички критерии за допустимост, посочени в т. 11.1 от Условията за 

кандидатстване. За целите на проследяване на изпълнението на проекта в раздел 

„Основни данни” от Формуляра за кандидатстване, кандидатите трябва да посочат 

точния адрес на мястото на изпълнение на проекта (т. 13.1 от Условията). В 

допълнение, съгласно т. 8 от Условията за кандидатстване, кандидатите по 

процедурата е допустимо да заявят само едно място на изпълнение на проекта. 

Описаната в запитването Ви хипотеза не отменя ангажимента на кандидата да 

посочи мястото на изпълнение на проекта, заедно с точния му адрес в раздел 

„Основни данни” от Формуляра за кандидатстване, като за целта следва да се 

съобразите с определението за „място на изпълнение на проекта”, представено в 

Приложение 8 към Условията, а именно: „мястото, на което може да се провери и 

удостовери въвеждането/внедряването и ползването на съответната услуга/решение 

в областта на ИКТ”. В конкретния случай и по Ваша преценка, това място би могло 

да бъде седалището на предприятието или друго място, което отговаря на 

посоченото определение, така че да се гарантира проследяването на изпълнението 

на проекта от страна на Управляващия орган. 

Във връзка с въпроса Ви, обръщаме внимание и на указанието, посочено в т. 13.1 от 

Условията за кандидатстване, съгласно което услугите/решенията в областта на 

ИКТ, включени в проектните предложения следва да се ползват/поддържат от 
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бенефициента най-малко 3 (три) години от окончателното плащане. Спазването на 

посоченото изискване ще бъде проверявано чрез извършване на проверки на място 

и/или изискване на документи за установяване на обстоятелството дали съответната 

услуга/решение се ползва/поддържа от предприятието за целите на проекта и 

съгласно сключения административен договор. В тази връзка, в случай че бъде 

сключен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, кандидатите 

следва да имат предвид задължението да осигуряват постоянен достъп до мястото 

на изпълнение на проекта (чийто точен адрес е посочен в раздел „Основни данни” 

от Формуляра за кандидатстване), в т. ч. и достъп до информационните системи, 

както и до всички документи и бази данни, свързани с изпълнението му. 

16. 07.07.2025г. В Условията за кандидатстване са посочени и условията за допустимост на 

разходите. Съгласно т. 14.1. общите изисквания за допустимост на 

разходите се определят съгласно чл. 55 и чл. 57 от Раздел I на Глава пета 

„Финансово управление и контрол“ от ЗУСЕФСУ и разпоредбите на чл.63 

от Регламент (ЕС) 2021/1060.  

Доколкото посочените разпоредби, както и т.14.1 не определят период на 

допустимост на разходите, моля да потвърдите, че периодът на 

допустимост на разходите по процедурата е в съответствие с чл.63, ал.2 от 

Регламент 2021/1060 и чл.58, ал.1 от Раздел I на Глава пета „Финансово 

управление и контрол” от ЗУСЕФСУ, но не по-късно от 12 месеца, считано 

от датата на влизане в сила на административния договор за предоставяне 

на БФП. 

Съгласно чл. 58, ал. 1 от ЗУСЕФСУ „В случаите по чл. 55, ал. 1, т. 2 и т. 3 разходите 

са допустими, ако действията, представляващи основание за възстановяването им, 

са извършени в срока за допустимост”. Съгласно т. 14.3. от Условията за 

кандидатстване по процедурата не са допустими разходите за дейностите, посочени 

в т. 13.2 „Недопустими дейности”, а именно: 

- дейностите, чието изпълнение е започнало преди подаване на проектното 

предложение, както и 

- дейностите, извършени след изтичане на крайния срок за изпълнение на 

дейностите по проекта. 

В съответствие с чл. 1. (5) от Раздел I. Общи условия на административния договор 

за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ (АДПБФП) „Срокът/периодът 

за изпълнение на проекта е съгласно посоченото в раздел „Основни данни” от 

Приложение I към настоящия договор, считано от датата на сключване на 

настоящия договор, но не повече от максималния срок, предвиден в т. 18 от 

Условията за кандидатстване по процедура BG16RFPR001-1.012 „Дигитализация на 

предприятията”. 

Доколкото в Условията за кандидатстване не е изрично посочен период на 

допустимост на разходите, същият следва да се счита от датата на подаване на 
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проектното предложение до крайната дата на подаване на финалния отчет, ако 

действията, представляващи основание за възстановяването им, са извършени в 

срока за допустимост. 

 


